

சின்னச் சின்னதாய்...



உமறை கோட்டாட்சியர் ஜனவந்த் கண்ணனிடம், வயநாடு வெள்ள நிவாரண நிதிக்கான காசோலையை வழங்கிய சின்னவீரம் பட்டி அரங்கப் பள்ளி மாணவிகள்.

வயநாடு வெள்ள நிவாரண நிதியாக ரூ.8,700 வழங்கிய பள்ளி மாணவிகள்

உமறை அடுத்தள்ள சின்னவீரம் பட்டி அரங்க நடுநிலைப் பள்ளியில் 600-க்கும் மேற்பட்ட மாணவ, மாணவிகள் பயின்று வருகின்றனர். இப்பள்ளியில் 6-ம் வகுப்பு பயிலும் மாணவிகள் சவுப்னிகா, தலபிகா ஆகியோர் தங்களது உண்டியல் சேமிப்புத் தொகை மற்றும் சக மாணவர்கள் விருப்பத்துடன் அளித்த தொகையையும் சேர்த்து ரூ.8,700-ஐ கோள் மாநிலம் வயநாட்டில் நிலச்சரிவால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்காக அனுப்ப முடிவு செய்தனர். பள்ளி தலைமையாசிரியர் இன்பக்கனி, பள்ளி மேலாண்மைக்குழு உறுப்பினர் சோமசுந்தரம் ஆகியோர் முன்னிலையில், உமறை கோட்டாட்சியர் ஜனவந்த் கண்ணனிடம் காசோலையை நேற்று மாணவிகள் வழங்கினர். மாணவிகள் இச்செயலை பள்ளி மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் வெகுவாக பாராட்டினர்.

சத்தியமங்கலம் மலர் சந்தையில்

கனகாம்பரம் கிலோ ரூ.2600-க்கு விற்பனை

சரோடு மாவட்டம் சத்தியமங்கலம் சுற்றுலாப்பகுதிகளில், 2000 ஏக்கர் பரப்பளவில் மல்லிகை, முல்லை, கனகாம்பரம், காக்கடா, ஜாதிமல்லி, சாம்பங்கி, செண்டு மல்லி உள்ளிட்ட மலர்கள் சாகுபடி செய்யப்படுகின்றன. இங்கு பறிக்கப்படும் பூக்கள், சத்தியமங்கலத்தில் செயல்படும் மலர் சந்தையில் விற்பனை செய்யப்படுகின்றன. ஆடி மாத பிறப்பை ஒட்டி, சத்தியமங்கலம் மலர் சந்தையில், பூக்களின் விலை அதிகரித்து காணப்பட்டுள்ளது. இன்று சுந்தர்திரிதானம் கொண்டாட்டம் நிறையிட்டு, சத்தியமலர் சந்தையில் நேற்று கனகாம்பரம் கிலோ ரூ.2600-க்கும், மல்லிகை ரூ.1600-க்கும் விற்பனையாகியது. சத்தியமங்கலம் மலர் சந்தையில் நேற்று பூக்களின் விலை விவரம் (கிலோவில்) வருமாறு: காக்கடா மற்றும் ஜாதி மல்லிகை ரூ.1000, முல்லை ரூ.935, அரளி ரூ.300, சாம்பங்கி ரூ.240, செவ்வந்தி ரூ.200.

கல் குவாரியில் தொடரும் உயிரிழப்புகள்

கண்டுகொள்ளப்படாத விதிமுறைகள்

எஸ்.கோபு

● பொள்ளாச்சி

கோவை மாவட்டம் கிணத்தக்கடவு அருகே வீரப்பகவுண்டனூரில், கோவை நரசீபரம் பகுதியை சேர்ந்த ரவிக்குமார் என்பவருக்கு சொந்தமான கல் குவாரி உள்ளது. இந்த கல் குவாரியில் வீரப்ப கவுண்டனூரை சேர்ந்த கிளி என்கிற துரை (50) என்பவர் 75 ஆடி மூத்தலில் பரிசில்லை பணி செய்து வந்தார். அவருடன் மேலும் 3 பேர் பணியில் ஈடுபட்டிருந்தனர். அப்போது பாறையின் மேல் பகுதியில் நந்தகுமார் என்பவர் பொக்கலை இயந்திரம் மூலம் கற்களை லாரியில் ஏற்றி கொண்டிருந்தார். எதிர்பாராத விதமாக பாறை மேலிருந்து கல் தவறி குவாரிக்குள் வேலை செய்து கொண்டிருந்த துரையின் தலையில் விழுந்தது. அருகில் இருந்தவர்கள் அவரை மீட்டு சிகிச்சைக்காக கொழிகுச்சாம்பாறையில் உள்ள தனியார் மருத்துவமனைக்கு அனுப்பி வைத்தனர். பின்னர் மேல் சிகிச்சைக்காக பொள்ளாச்சி அரங்க மருத்துவமனைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டார். அங்கு துரையின் உடலை பிரசோதித்து மருத்துவர்கள் ஏற்கனவே அவர் இறந்து விட்டதாக தெரிவித்தனர்.

அளிக்க வேண்டும். ஆனால் யாரும் அதனை முறையாக கடைபிடிப்பதில்லை. அதேபோல் குவாரியின் உள்ளமைப்பு படிக்கட்டுகள் போல் அடுக்கடுக்காக இருக்க வேண்டும். பெரும்பாலான குவாரிகளை கிணறு போன்ற வட்ட அமைப்பில் வெட்டுகின்றனர். இதனால் மேலே இயந்திரங்களை பயன்படுத்தி வேலை செய்யும் போது பாறை கற்கள் சரிந்து விழும்போது, குவாரியின் உள்ளே வேலை செய்பவர்கள் உயிருக்கு ஆபத்தாக முடிகிறது. கடந்த ஆண்டு டி.நல்லிக்கவுண்டன் பாறையில் குவாரியில் இதை போன்று நடந்த விபத்தில் உயிரிழந்தவர் குடும்பத்துக்கு உரிய இழப்பீடு கிடைக்கவில்லை. ஆண்டுதோறும் குவாரியில் உயிரிழப்புகள் தொடர்கின்றன. ஒவ்வொரு குவாரிகளிலும் சுரங்க மேலாளர், போர்மேன், சுரங்க பணி மேற்பார்வையாளர் மற்றும் வெடி வைப்பவர் ஆகியோர் பணியமர்த்தப்பட வேண்டும். இதனால் வரும்பின் காப்போம் என்றும் அடிப்படையில் உயிரிழப்புகள் தவிர்த்தப்படும். குவாரி உரிமையாளர் உரிமை பெற்றுள்ளபோது, அதனடியே வரையரத்தில் எப்படி உள்ளதோ அதே போன்றுதான் சுரங்க பணியை ஆரம்பிக்க வேண்டும். சுரங்க சட்டம் படித்தவர்களை பணிக் குழு அமர்த்த திட்டம் அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். வீரப்பகவுண்டனூர் கல் குவாரியில் நடந்த விபத்து குறித்து கனிம வளத்து உயர் அதிகாரிகள் உரிய விசாரணை நடத்தி உயிரிழந்த தொழிலாளருக்கு இழப்பீடு கிடைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். இவ்வாறு அவர் தெரிவித்தார்.



மும்பையில் நடைபெற்ற 2024 ரீடயம் ஜவல்லர் இந்திய வளர்ச்சி வாரத்தின் நிகழ்வில் கீர்த்திமால்ஸ் நிறுவனத்தின் வணிக ரத்தினக்கல் பொருத்திய மோதிரத்துக்கு ஆண்டுள் சிறந்த மோதிரம் என்ற வெள்ளையிக்க விருது வழங்கப்பட்டது.

கீர்த்திமால்ஸ் நிறுவனம் உருவாக்கிய ரத்தினக்கல் மோதிரத்துக்கு விருது

கோவை கீர்த்திமால்ஸ் நிறுவனம் உருவாக்கிய ரத்தினக்கல் மோதிரத்துக்கு ஆண்டுள் சிறந்த மோதிரம் விருது வழங்கப்பட்டது. இந்த தொடர்பாக அந்நிறுவனம் சார்பில் வெளியிடப்பட்டுள்ள அறிக்கையில் சுறிப்படுத்துவது: இந்தியாவின் முன்னணி வணிக மற்றும் தங்க ஆபரண பிராண்டாக பல தலைமுறை களாக புகழ் பெற்று விளங்குகிறது கீர்த்திமால்ஸ் நிறுவனம். மும்பையில் நடைபெற்ற 2024 ரீடயம் ஜவல்லர் இந்தியா விருது வழங்கும் நிகழ்வில் 19-வது பதிப்பில் கீர்த்திமால்ஸ் நிறுவனத்தின் வணிக ரத்தினக்கல் பொருத்திய மோதிரத்துக்கு, ஆண்டுள் சிறந்த மோதிரம் என்ற வெள்ளையிக்க விருது வழங்கப்பட்டது. நவீன நுகர்வோரிடம் டிசைனர்களும், தேவை களும் மாற்றும் கண்டு வருகும் நிலையில் ஆபரண வடிவமைப்பில் புது தாக்கத்தை திறம்பட புகுத்துவதில் கீர்த்திமால்ஸ் நிறுவனம் நிபுணத்துவத்தையும், பொறுப்புறுதியையும், இந்த விருது வலுவாக காட்டிக்காட்டுகிறது. இவ்விருதை பெற்றிருப்பது எங்களுக்கு மகிழ்ச்சியையும், உத்வேகத்தையும் அளித்திருக்கிறது. நாங்கள் உருவாக்கும் ஒவ்வொரு ஆபரணத்திலும், நேர்த்தி நிலையை உறுதிசெய்வதில் எமது அர்ப்பணிப்புக்கு எடுத்துக்காட்டாக இது திகழ்கிறது. இத்தொழில் துறையில் புதிய போக்குகளை நிறுவும் விதத்தில் ஒவ்வொரு ஆபரணத்திலும், எமது ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு குழுவினரின் திறமையான அக்கீர்மைகளை இவ்விருது கிடைத்திருக்கிறது என கீர்த்திமால்ஸ் நிறுவனத்தின் வர்த்தக செயல்பாட்டிற்கான இயக்குநர் குரூஸ் சாந்த்குமார் கூறினார். 1939-ம் ஆண்டு நிறுவப்பட்ட இந்நிறுவனம் உலகளவில் முன்னணி வரை ஆபரண பெருநிறுவனமாக தன்னை நிலை நாட்டியுள்ளது. இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

வியாக்கீத

மட்டங்குளம் துணை மின் நிலையத்துக்குட்ட கீழ்வரும் பகுதிகளை நானை (ஆக.16) பராமரிப்புப் பணிகள் குறிப்பாக கால 9 மணி முதல் மால 4 மணி வரை மின் விநியோகம் இருக்காது என மின்வாரியம் அறிவித்துள்ளது. மட்டங்குளம், கிருவங்கனபுரம், நரசிங்கபுரம், கேடவுல், பாப்பாளக்குளம், சோழமங்கலம், வேட்டப்படு கணியூர், காரத்தொழுவல், கடத்தூர், வஞ்சிபுரம், உடையார்பாளையம், தாமரைபாடி, சீலநாயக்கன்பட்டி, ஜோத்தம்பட்டி, ரெட்டியாபாளையம், செங்கண்டிபுளூர், போத்தநாயக்கனூர், மயிலாபுரம், மட்டநூர், குளத்தொப்பாளையம், நல்லூர்.

Ujjivan Small Finance Bank advertisement with table of financial products and details.

Advertisement for Gold Priyam and Shree Dhya Oil with product images and contact information.

Advertisement for Raman Traders featuring oil products and contact details.

Table with financial data and exchange rates.

Sakthi Finance advertisement with detailed financial services and contact information.